

從友愛中見證基督的鶴城新村

鍾麗嫦

鶴城新村座落於廣東省鶴山縣，屬江門教區。

該村有四十多戶共二百餘人口。村民的先祖乃從山後遷來。相傳在一百多年前，有兩位傳教士路經該村，村民招待他們留宿，於是就這樣認識了耶穌基督的福音，後來信仰更傳遍全村，成了一個完全歸信天主的村莊。由於全村都是教友，村長自然也成了教友的領袖。目前鶴城村的村長是一位五十多歲的農夫。

由於村民熱心敬主，他們強調不與外教人通婚，因此在過往百多年的紛亂歷史之中，信仰仍一直保存下來。即使有少數外教人士與村內教友結婚，不久也就領洗奉教了。

江門教區神職人員不多，這小村莊沒有駐堂神父，堂區事務一直由剛於去年十一月去世的江門市本堂王理諾神父兼理。神父只在四大瞻禮（即：聖誕節、復活節、聖神降臨節及聖母升天瞻禮）前後才來主持彌撒；間中亦有探望他們。

平日在沒有神父時，教友自動齊集於經堂頌唸早晚課。日間村民有些往田間工作，有些往市集販賣的，均各有所忙，所以他們通常於晚禱之後，留在經堂內閒話家常，經堂也成了村民維繫感情的地方。每逢主日教友都誦唸十五端玫瑰經，並由教友領袖誦讀聖經。已故王神父有時為他們播放錄音帶講解聖經，增進神益。四旬期內，教友亦聯袂在堂

內拜苦路。鄉村地區，多是婦女留在田間工作，年青人多外出謀生，所以唸早晚課以婦女及兒童佔多數。一般村民認識要理甚少，信仰的知識都是從誦唸的經文中吸收。

雖然王神父不能長駐該堂，卻為堂區建立了穩固的發展基礎。鶴城聖堂於一九八八年初落成祝聖啓用後，王神父看到村內兒童很多，便著手組織了「學前班」，為該村未入學的兒童提供基礎教育。為了增強師資，特從台山及附近村莊聘來有幼兒教育經驗的人士任教，薪金由神父支付。學前班逐步上軌道後，現聘一位村內的教友任教。該教友僅收取小量的零用錢，而生活所需則由村民提供，設法做到自給自足。

後來，王神父更在聖堂旁邊，修建一座堂區中心，樓高兩層，每層分三室，在二樓樓頂中央刻有「和愛服務」四個大字。中心落成啓用後，學前班也從聖堂遷進去；除兩室為學前班使用外，一房為敬老室。由於鶴城新村的年青人多離鄉工作，老

年人缺乏看護，所以特別提供一場所，讓老人家聚會，也彼此照顧。同時，堂區中心又集中了當地的兒童，老人家可發揮所長，照料那些父母皆要工作的兒童；另一角為文化室，特為青少年而設。一般來說，青少年甚少出市區，擁有自置書籍的機會不多，所以王神父特別為他們安排了這個文化室，提供知識及靈修書籍，並培養良好的閱讀興趣。

這座堂區中心能夠順利建成，一方面多得澳門教友的資助，提供購買材料所需的經費；另一方面也有賴教友村民的自願勞動。當王神父提出興建堂區中心的計劃後，眾教友均踴躍前來村長處登記，將自己的閒暇時間撥出來，參與興建的工作，並在建築師的協助下，分工合作，從設計、選材、施工至內部裝修，均全情投入，積極為這座教友之家貢獻一份力量。

堂區中心設立後，江門教區也派一位修女前來服務。一九九一年起，「方姑」不計六十高齡，從新會城遷來為該村服務。方姑雖然沒有入息，但教

友卻熱心爲她送來生活上的所需，小至花生米、蜜糖等零食，以至主糧及燃料，教友都會爲方姑預備一份，充份表現初期教會中的共享精神。

雖然鶴城新村只是一個小堂區，由於神父對他們關懷備至，也使他們對教區懷有一份深厚的兄弟姊妹情誼及歸屬感。每逢教區有大型慶祝活動，諸如其他地區的開堂典禮、司鐸的晉鐸週年慶祝會、江門教區修女入會及發願禮、新鐸回教區首祭等等，村長都會組織教友，租用長途巴士集體前往。鶴城新村地方並不富庶，教友外出的花費並不容易負擔，但凡教區其他地方的活動，鶴城新村的教友均踴躍參加，並且特別珍惜在慶典期間的禮儀生活及與神父們相聚的機會。

由於鶴城新村的村民全是教友，基本上不存在向村內傳教的工作。雖然村內沒有具體的傳教事工，但從以下的一個事例中，可見鶴城新村有著特別的一面。一位原籍新會市的女孩子，在讀書時認識了鶴城新村的一名青年，她跟青年回鄉多次後，發覺

這條村莊很特別，除了村民都友善和藹外，人與人之間的關係更十分親密，跟在城市及其他村莊不一樣，很吸引她。當時她尚未是教友，但很願意到這村來生活。許多朋友和同學都勸她在大城市找份工作及找個對象，安安樂樂地生活，不要嫁到鄉村去作鄉下人。但她卻特別鍾情於鶴城新村，結果與該村的青年結了婚，並領洗奉了教。現時他們經已有兩名小孩，她的日常工作就是到市集販賣魚類或水果，仍自得其樂。她一再強調，與這條村的人生活在一起，更勝於大城市的物質繁榮。

目前鶴城新村的牧民工作集中在對教友的教理培訓及對兒童的信仰培育上。這方面也是方姑的主要工作。自從江門市的王理諾神父於去年息勞歸主之後，年青神父經已接任江門本堂，對鶴城新村繼續照顧有嘉。鶴城新村一直以來，不但未因沒有駐堂神父而有所懈怠，反而更熱心事奉天主，服務教會，並在天主的愛內彼此相愛，成爲基督在世的有力見證。